

河南省社会科学院学习贯彻习近平
新时代中国特色社会主义思想主题教育

简 报

第 20 期

院主题教育工作专班办公室

2023 年 6 月 7 日

院党委副书记李同新 以普通党员身份参加历史与考古研究所 党支部主题教育理论学习

在全省上下深入学习党的二十大精神、扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，2023 年 6 月 5 日下午，院党委副书记、历史与考古研究所党支部书记李同新，以普通党员身份参加研究所党支部主题教育理论学习。

在本次学习活动中，支部副书记魏淑民首先传达了习近平总书记 6 月 2 日文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，历史与考古研究所负责人陈建魁研究员、副所长李乔研

究员及研究所全体科研人员（包括支部党员），结合自身历史学、考古学研究心得，一一汇报了学习习近平总书记讲话精神的收获与体会，最后院党委副书记李同新做总结发言。

李同新指出，习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命，要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。总书记强调了中华文明的五个突出特性，进一步从深化“两个结合”的高度指明了新时代文化传承发展的方向，并提出坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新等希冀。总书记的讲话高屋建瓴，令人备受鼓舞，彰显了中国共产党人对文化传承发展的高度重视，对于推进文化理论创新、深化历史文化研究、繁荣发展新时代中国史学，均具有重大理论和实践意义。

李同新重点归纳了三项学习体会：一是要深入贯彻落实。作为社科研究机构、社科工作者包括史学研究者，我们要认真学习、深刻领会，全面把握习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话精神，要与正在进行的主题教育相结合，与学习贯彻总书记对河南工作的系列指示批示相结合，认真学习领会、研究阐释讲话的重大观点、重大判断、重大结论。坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为旗帜，奋力深化中华文明理论研究，奋力推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，奋力开创新时代历史文

明研究新局面，尤其要在继承发扬优良史学传统、为人民做学问、加快构建中国特色哲学社会科学体系方面着力。二是要深化研究阐释。河南是中华文明的重要发祥地，在中华文明发展历程中具有重要地位。在五千余年的中华文明史中，河南作为全国政治、经济和文化中心长达三千多年，坐拥不可移动文物 65519 处，数量居全国第二，文物数量多、分布广、品类全、价值高，是河南传承华夏历史文明、促进经济社会发展的优势资源。我们要聚焦习近平总书记重要讲话中提出的一系列重要思想、重大观点、重大判断、重大结论，以习近平总书记视察河南重要讲话为根本遵循，以黄河文化为引领，积极服务乡村振兴、全域旅游、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略，推出一批有价值、有分量的理论研究成果。三要深度锻炼队伍。在研究阐释中，发展队伍、锻炼队伍、壮大队伍。历史与考古研究所作为社科院的生力军，是成立最早的研究所，也曾经是人数最多的研究所，底蕴深厚、名家辈出、成果丰硕。党的十八大以来，党中央对文化建设、中华文明历史研究高度重视，提出了一系列新思想、新观点，新时代史学工作者备受鼓舞、使命重大。而且我院也一直着力强化、重振史学研究品牌，最近面试的博士、副高以上人员中也有不少史学英才，希望历史与考古研究所把握契机、乘势而上，在锻炼队伍的同时做实做强河洛文化研究会、黄河文化研究会、三国文化研究会等平台，为现代化河南建设贡献更多智慧和力量。

院机关党委（机关纪委）专职副书记郑海艳、副书记刘红梅参加学习活动，并就机关党建、统战等相关事宜进行调研。（供稿：魏淑民）

本期报送：省委第十七巡回指导组、院领导、院内设机构、所属事业单位

（本期共印 40 份）